

## 春节长假“吃住游购娱”火爆

## 桂林消费投诉举报“水涨船不高”

本报讯（记者张苑 通讯员莫嘉瑜）2023年春节桂林消费市场暖意融融，市民游客热情高涨，团圆、喜庆、热闹的春节“味道”显得格外浓郁。

日前，记者从桂林市市场监管局了解到，春节长假期间，桂林整个消费市场强势回暖，消费纠纷、消费投诉与前两年同期相比虽有上升，但与疫情前的总体水平相比，相对平稳，并未出现“水涨船高”现象。总体上看，今年春节期间全市市场秩序稳定，旅游景区市场秩序良好，未出

现重大消费安全事故、食品药品安全事件和群体性投诉事件。据统计，2023年春节假日期间（1月21日～1月27日），桂林市市场监管局依托全国12315平台和广西12345政务服务便民热线管理平台共接收投诉372件。其中，投诉259件、举报113件，均已及时通过全国12315平台派送至管辖地市场监管部门调查处理。

桂林市市场监管局相关人士分析，今年春节假期是实施新冠感染“乙类乙管”

后的第一个长假，公众探亲出游需求集中释放，桂林市旅游业展现出强劲的复苏态势，市场监管方面的群众诉求量也呈增长趋势，尤其是在假期中后段达到了峰值。从接收到的投诉举报来看，呈现出明显的节假日旅游市场消费特点，主要集中在“食”（一般食品和餐饮服务）、“住”（住宿服务）、“行”（旅游和停车服务），“娱”（娱乐服务）等方面。

其中，一般食品和餐饮服务方面的投诉举报有76件，占比20.4%；住宿方

面的投诉举报109件，占比29.3%；停车服务方面的投诉举报83件，占比22.3%；旅游方面的投诉举报20件，占比5.4%；娱乐服务方面的投诉举报15件，占比4.0%。

目前，上述投诉举报已全部跟进处理。近期通过对春节假日期间投诉举报数据的动态监测，桂林市市场监管局将组织全市市场监管部门加大对旅游服务业的监管力度，维护良好的旅游市场秩序，推动我市旅游业健康复苏。

## 春节假期桂林水上安全发送旅客逾30万

本报讯（记者苏展 通讯员聂小丽）2023年春节假期，我市旅游业强势回暖。记者从海事部门获悉，2023年春节期间，桂林辖区水上安全发送旅客30.2万人次，为去年同期的4.49倍。

据桂林海事局指挥中心工作人员介绍，1月21日至1月22日（除夕至初一），桂林辖区水上客流量较少；从1月23日（初二）开始增多，1月26日（初

五）进入真正的水上客流高峰期。从每日船筏开航数据看，游客更青睐于乘坐排筏游览桂林山水，以阳朔辖区排筏开航为例，客流量从1月25日到1月27日（初四到初六）每日保持在2万人次以上。据统计，春节期间，桂林漓江旅游排筏开航达24671艘次，载运旅客97397人次。此外，旅客选择乘坐兴坪—渔村游航线的较多，春节期间该航线开航旅游船

舶1058艘次，载运旅客51929人次。面对增长的水上出行需求，桂林海事局提前部署、科学分析研判，及时掌握每日船筏开航计划，合理分布执法力量，切实做好兴坪、冷水、毛洲岛等渡口渡运高峰时段驻守，旅游船筏航行秩序维护，水工项目安全检查，重点码头水域巡查等工作，严厉打击客渡船超载、酒后驾船、违规携带危险品、旅游排筏违规横越游客船头、游客船违规追越、锚泊船无人值班等各类违法违规行为。

2023年春节期间，桂林海事局共出动船艇23艘次、车辆15辆次、执法人员77人次，组成检查组28个，检查船筏79艘，圆满完成春节期间辖区水上交通安全监管与服务保障工作，水上交通安全平稳有序。

## 桂林新春市民赏梅活动举行

本报讯（记者徐莹波 通讯员李腾钊）1月30日，2023年桂林新春市民赏梅活动在穿山公园启动。本次活动是市人民政府为民办实事系列花事惠民活动之一，由市林业和园林局主办、穿山公园管理处承办。活动将一直持续到2月18日。

当天上午阳光甚好，记者在穿山公园看到，这里种植的多个品种的梅花竞相开放，阵阵幽香扑鼻而来。盛开的梅花吸引了不少市民、游客前来公园观赏拍照，并吸引了附近社区的一些学生、老人前来采风写生。同时，公园还举办了梅花书画活动，邀请了5名书画家，现场画梅花赠送市民、游客；公园里还有梅花品种及知识图片展，让市民、游客收获梅花品鉴知识。

穿山公园管理处负责人介绍，穿山公园历来是市区的赏梅胜地，经过多年不断引种、补种，目前已育有垂丝梅、珍珠梅、绿萼梅、美人梅、宫粉梅、朱砂梅等8个品种共700多株梅花。梅花单株花期在一周左右，株群花期约为一个月，喜欢梅花的市民游客要抓紧时间来公园赏梅。



▲盛开的梅花林里，一群孩子在写生。

记者徐莹波 摄

## 游园大家乐

◀1月30日上午，东江街道公共安全办、猫儿山社区党群服务中心、社区新时代文明实践站、计生协开展“党群连心 欢庆元宵”主题游园活动，特邀社区管段民警与群众在现场进行互动，结合灯谜内容对反邪教知识进行现场宣传。

记者陈静 摄

## 4家企业获评2022年市级工业节水型企业

本报讯（记者徐莹波 通讯员邓云）日前，市工信局发布了《桂林市2022年市级工业节水型企业名单》，兴安海螺水泥有限责任公司、阳朔县深能环保有限公司、广西永福华源科技有限公司、桂林奇峰纸业有限公司等4家企业榜上有名。至此，全市共有市级工业节水型企业12家。另外，我市还有自治

区级工业节水型企业23家。近年来，随着我市深入实施产业振兴战略，工业用水需求呈增长趋势，水资源供需矛盾进一步凸显。开展市级工业节水型企业评选，旨在引导全市工业企业贯彻落实最严格水资源管理制度，推动高耗水、高污染企业限期进行节水技术改造，淘汰落后生产工艺和设备，

推进企业水循环利用和废污水资源化利用，减少工业废水排放，更好地保护桂林生态环境。

市工信局相关负责人介绍，为了助力我市打造世界级旅游城市，加快推动工业绿色转型升级，工信部门以开展节水型企业评选为契机，积极组织引导火力发电、钢铁、纺织、造纸、石化、食

品等行业企业，以及相关工业园区，淘汰落后生产工艺和设备，实施节水技术改造及再生水回用改造，不断提升企业和园区水循环利用、废污水资源化利用水平。今年，该局还将从市级节水型企业中，推荐一批节水指标好、节水效果明显的企业参加自治区级节水标杆企业评选。

## 桂林三企业成为2022年度广西企业标准“领跑者”

## 目前“领跑者”企业数位居广西前列

本报讯（记者张苑 通讯员唐慧）日前，《2022年度广西企业标准“领跑者”排行榜》发布，桂林三家企业成功入选，成为广西企业标准“领跑者”。

此次入选的三家企业分别是：桂林紫泉饮料工业有限公司、龙胜天霖甘泉饮品开发有限公司、桂林康圣科技有限责任公司。

据悉，企业标准“领跑者”制度是2018年由国家市场监管总局、国家发改

委等8部门联合建立实施，目的是为了进一步落实企业标准化主体责任，创新激励和约束机制，鼓励、推进企业使用、执行、制定先进标准，加快放开搞活企业标准，促进企业标准提档升级，全面提升产品服务质量水平和企业综合竞争力。

桂林市市场监管局标准化科负责人介绍，近年来，全市市场监管部门以开展企业标准“领跑者”行动为抓手，持续深化标准化工作改革，积极引导我市优势特色企

业瞄准国际先进标准提高产品和服务质量，发挥先进标准对产业转型升级的引领作用。

2022年，在对产业发展水平、核心指标先进性、便于消费者选择、企业标准编写水平等因素进行综合评价后，桂林市市场监管局择优推荐了涉及电线电缆制造、日用塑料制品制造、塑料包装箱及容器制造等4个重点领域内的7家企业的7项标准参与申报广西企业标准“领跑者”，最终3家企业成功入选。成为“领跑者”的企业将产生示范带动作用，参与我市高质量发展标准体系建设，促进消费升级，助推我市相关产业迈向价值链中高端。

据统计，自2021年以来，桂林市持续加力开展广西企业标准“领跑者”行动，截至目前共有5家企业上榜，“领跑者”企业数位居广西前列。

## 市贸促会开展结对岗位培训活动

本报讯（记者徐莹波 通讯员陈付贵 秦宇彤）日前，市贸促会（桂林国际商会）、市交通技工学校联合启动“职业技能提升行动·‘双千结对’岗位培训”活动。记者获悉，在活动中，双方将依托各自资源优势，进一步推动产教融合，促进校企合作，破解企业“用工难”，并完善产学研合作机制，助力我市产业振兴。

据悉，市贸促会现有会员企业1400多家，“用工难”“人才储备不足”是各会员企业反映较多的问题。近年来，该会积极与我市各高校、职业学校合作，搭建平台，帮助各会员企业与学校实现技能人才培训培养与企业用人的有效衔接。其中，2022年，市交通技工学校为桂林南药、智神科技等12家会员企业培训岗位技能人才1242人，包括电工、电子装接工、汽车维修工、茶艺师等8个工种，帮助企业补齐了人才缺失的短板。

市贸促会主要负责人表示，我市高校、职业学校数量较多，学生资源丰富，今年该会将继续加大与各学校的合作，助推校企合作，助力桂林经济发展。

## “环保妈妈”为江岸“洗脸”



▲象山街道文明社区“环保妈妈”在象山景区为江岸“洗脸”。  
记者韦莎妮娜 摄

本报讯（记者韦莎妮娜 通讯员黄阳红）近日，象山街道文明社区在象山景区内举行了一场别开生面的新春活动。20余名社区“环保妈妈”拿着扫帚、钳子等，沿着漓江象山段岸线捡拾垃圾、落叶，以双手扮靓城市，为农历新年添一分齐洁美。

“环保妈妈”是文明社区近年来着力打造的一个公益品牌。文明社区负责人介绍说，在春节来临前夕，举办这样一场公益活动别有意义。从2020年开始，社区持续向社区妇女党员、巾帼志愿者发出号召，定期组织她们参与到公益保洁、垃圾分类、创城复卫等活动之中。今年以来，文明社区围绕全域漓江保护主题，开展了“环保妈妈”大讲堂、“环保妈妈”手拉手、公益植树造林、环保小卫士实践、“全域旅游 守护漓江”主题党日等活动，推广健康文明、低碳环保的生活方式，参与人数达500余人次。

## 漓江流域非法电鱼的抖音视频被“捕捉”

大年初六凌晨  
漓江卫士有点忙

本报讯（记者陈静 通讯员阳漓琳）1月27日，大年初六，凌晨1点，一群执法人员顶着严寒，全副武装，开始在漓江沿岸及江上巡视，随时准备出击。

近日，一条夜间漓江流域非法电鱼的抖音视频被桂林公安快速“捕捉”。市公安局生态环境保护分局立即启动网上预警线下执法工作机制，派出24小时执法备勤勤务组，快速牵头联动漓江综合执法支队、农业农村综合执法支队行政执法人员，对漓江流域开展打击非法电鱼综合执法行动。执法人员采取分组利用排筏和汽车等方式开展全方位整治打击。行动从27日凌晨1点持续到4点30分，整治范围自净瓶山桥到大圩漓江水域。

此次行动，执法人员在龙门村、桂磨桥下游水域查获两起利用排筏非法电鱼违法行为，共计收缴电鱼排筏2张、排筏发动机2台、发电机1台、电鱼机2台、电瓶2组以及其他电鱼用工具、非法渔获物若干。

打击生态违法犯罪不休假，桂林公安联动机制“发威”不手软。近年来，围绕漓江流域生态保护和高质量发展，市公安生态环境保护分局把“生态警务”作为重点工作，联合多部门协作，打击犯罪、巡逻防范、服务群众，见证我市生态环境、治安状况越来越好。

## 4名少年犯罪获刑

## 家长同收《家庭教育指导令》

本报讯（记者张苑 通讯员黄汝婧 李礼）新年伊始，七星法院集中宣判两起未成年人刑事案件，4名未成年人因犯强奸罪获刑。案件宣判后，4名未成年人的监护人都收到了法院发出的《家庭教育指导令》，督促监护人正确履行家庭教育责任。这是该院新年发出的首批《家庭教育指导令》。

记者从七星法院了解到，此次宣判的两起案件有一定关联性。审理过程中法官发现，两起案件涉及的4名未成年被告人行事冲动、自我约束力差、法治观念淡薄。经了解，是父母从小疏于管教，对暴露出来的不良行为未加及时管教引导，最终导致他们走上了犯罪道路。

案件宣判后，七星法院依据《中华人民共和国家庭教育促进法》对两起案件的被告人父母及时发出了《家庭教育指导令》，责令其监护人承担起家庭教育的主体责任，切实履行监护职责，多关注孩子的心理状况，给孩子树立正确的价值观，帮助孩子改过自新，争取早日回归社会。

“重视家庭家教家风建设是中华民族的优良传统，也是家庭幸福、社会和谐的重要基石。”据主办法官介绍，《中华人民共和国家庭教育促进法》自2022年1月1日起实施，该法规定家庭教育由国家支持、社会协同，未成年人的父母或者其他监护人负责实施，其第八条规定：人民法院、人民检察院发挥职能作用，配合同级人民政府及其有关部门建立家庭教育工作联动机制，共同做好家庭教育工作。据了解，该法实施一年多来，我市两级法院陆续发出多份《家庭教育指导令》，大多涉及离异家庭、外出务工人员家庭中的“问题少年”，目的是为了对父母或者其他监护人予以警醒和训诫，并给予失职父母提供家庭教育指导，让更多的家长履行“依法带娃”的义务。